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Wie haben sich die Unterrichtsbedingungen an den Schulen im Kreis Herford in den
letzten Jahren entwickelt?

Die Ministerin fir Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 245 mit Schreiben
vom 21. August 2012 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Qualitat einer Schule wird durch eine Vielzahl von Faktoren beeinflusst. Ein wichtiger
Faktor, der den Lehrerinnen und Lehrern die erfolgreiche Gestaltung eines guten Unterrichts
und die individuelle Foérderung jedes einzelnen Schiilers und jeder einzelnen Schilerin er-
madglicht, stellen angemessene Unterrichtsbedingungen dar. Zu diesen Unterrichtsbedingun-
gen zahlen neben weiteren wichtigen Faktoren die von Seiten des Landes bereitgestellte
Personalausstattung ebenso wie die Klassengréfien an den unterschiedlichen Schulen in
den Kreisen und kreisfreien Stadten in Nordrhein-Westfalen. Insbesondere sehr grofRe Klas-
sen, welche die festgelegten Bandbreiten der jeweiligen Schulformen tberschreiten, kénnen
den Padagogen die Gestaltung eines guten Unterrichts sowie die Umsetzung einer umfas-
senden individuellen Férderung der Kinder und Jugendlichen erheblich erschweren.

Die rot-griine Landesregierung konnte — wie bereits unter der schwarz-gelben Vorgangerre-
gierung — auf sogenannte Demographiegewinne aus rtcklaufigen Schulerzahlen zurtickgrei-
fen, um mit diesen Ressourcen die Schulen zu starken. Diese demographischen Gewinne
wurden bisher im Schulsystem belassen. Auch in den kommenden Jahren werden laut Prog-
nosen des Ministeriums fur Schule und Weiterbildung weitere sogenannte demographische
Effekte entstehen, die sich bis zum Schuljahr 2023/2024 auf 18.500 Stellen summieren wer-
den.
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Daruiber hinaus wurden unter der schwarz-gelben Vorgéangerregierung tausende zuséatzlicher
Lehrerstellen geschaffen, um unter anderem die Unterrichtsversorgung zu verbessern. Zu-
nachst ist die rot-grine Landesregierung diesem Vorgehen der Vorgangerregierung gefolgt;
inzwischen sehen die Planungen von SPD und Buindnis 90/Die Grinen jedoch den Abbau
von Lehrerstellen vor. Die Anzahl der bereitgestellten Lehrerstellen tbt selbstverstandlich
auch einen wichtigen Einfluss auf die Ausgestaltung der Unterrichtsbedingungen an den un-
terschiedlichen nordrhein-westfalischen Schulen aus.

Wiederkehrend erreichen die Landespolitik Beschwerden von Schilerinnen und Schilern,
Eltern und Lehrerinnen und Lehrern Uber unzureichende Unterrichtsbedingungen an den
nordrhein-westfélischen Schulen. Daher hatte die FDP-Landtagsfraktion bereits Ende 2011
die Unterrichtsbedingungen an den Schulen der unterschiedlichen Schulformen in einer Viel-
zahl von Kreisen und kreisfreien Stadten in Nordrhein-Westfalen erfragt. Hierbei wurde von
Seiten der Landesregierung die Anzahl derjenigen Klassen in den erfragten Kreisen und
kreisfreien Stadten Ubermittelt, die absolut und prozentual im Schuljahr 2010/2011 die fir die
jeweilige Schulform vorgegebenen Bandbreiten lberschritten haben. Schulrechtlich ist die
Uberschreitung der Bandbreiten in begrenztem Mafe erlaubt. Dennoch stellen sehr groRe
Klassen die Lehrerinnen und Lehrer vor besondere Herausforderungen. Die Zahl dieser sehr
groRen Klassen sollte daher konsequent abgebaut werden. Da das Schuljahr 2011/2012
beendet ist, muss es dem Ministerium fur Schule und Weiterbildung mdéglich sein, auch die
entsprechenden Daten fir das Schuljahr 2011/2012 zu ermitteln. Hierdurch werden ein Ver-
gleich der diesbeziglichen Entwicklungen als auch ein Ausblick auf zukiinftige Herausforde-
rungen ermdglicht.

Ebenfalls wurde der Altersdurchschnitt der Kollegien in einer Vielzahl von Kreisen und kreis-
freien Stadten erfragt. Fir die entsprechenden Daten wurden die Altersdurchschnitte auf der
Basis der Amtlichen Schuldaten fiir das Schuljahr 2010/2011 ermittelt. Das Ministerium teilte
diesbezlglich mit, dass die entsprechenden Daten fir das Schuljahr 2011/2012 Ende Januar
2012 zur Verfiigung stiinden. Daher wird um die Ubermittlung dieser neuen Datengrundlage
und die nochmalige Aufnahme des Altersdurchschnitts der Kollegien aus dem Schuljahr
2010/2011 gebeten, um eine Vergleichbarkeit sicherzustellen.

Um die Entwicklungen im Bereich der Unterrichtsversorgung an den Schulen umfassend
nachvollziehen zu kénnen, wird um eine Gegenlberstellung der Daten der Schuljahre
2009/2010, 2010/2011 und 2011/2012 unter jeweiliger Angabe des Stichtags nachgesucht.
Hierbei sollte die Bertlicksichtigung bestmdglicher Aktualitéat der Daten zugrunde gelegt wer-
den.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die vorliegende Kleine Anfrage ist Teil einer Serie von inhaltsgleichen Kleinen Anfragen zur
Unterrichtssituation in verschiedenen Kreisen und Kommunen des Landes Nordrhein-
Westfalen, die von Abgeordneten der Fraktion der FDP gestellt wurden. Die Beantwortung
erfolgt jeweils nach einem gleichlautenden Schema. Da zu den Fragestellungen keine aktu-
elleren Daten vorliegen, muss auf Daten zurtickgegriffen werden, die bereits zur Beantwor-
tung von insgesamt 99 Kleinen Anfragen von Abgeordneten der FDP-Fraktion zu den Schul-
jahren 2010/11 und 2011/12 verwendet wurden.
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1. Wie viele Klassen aller Schulformen haben im Kreis Herford prozentual und ab-
solut die entsprechend fir die jeweilige Schulform vorgegebene Bandbreite des
Klassenfrequenzrichtwertes der jeweiligen Schulform im Vergleich der Schuljah-
re 2010/2011 sowie 2011/2012 Uberschritten (bitte nach Schulform und Standort
aufschlisseln)?

2.  Wie hat sich das durchschnittliche Alter der Kollegien an den Schulen der unter-
schiedlichen Schulformen im Vergleich der Schuljahre 2010/2011 und 2011/2012
aufgeschliusselt (bitte nach Schulform und Standort aufgeschlisselt darstellen)?

3. Wie stellt sich im Schuljahresvergleich die Unterrichtsversorgung an den einzel-
nen unterschiedlichen Schulen der jeweiligen Schulformen dar (bitte im Ver-
gleich der Schuljahre 2009/2010, 2010/2011 und 2011/2012 jeweils nach Standort,
Name und Schulform aufschliisseln)?

Der Stellenbedarf und die Personalausstattung der einzelnen Schulen, die Altersdurchschnit-
te der jeweiligen Lehrerkollegien sowie die Zahl und der Anteil der Klassen, die die jeweilige
schulformspezifische Bandbreite zur Klassenbildung uberschritten hatten, kdnnen fir die
Schuljahre 2011/12 und 2010/11, gegliedert nach Schulform und Schulen, den Anlagen ent-
nommen werden.

Die Werte fur Stellenbedarf und Personalausstattung des Schuljahres 2011/12 wurden mit
der IT-Anwendung SchiPS ermittelt (Stand 5.12.2011) und sind bereits zur Beantwortung der
Kleinen Anfragen von Abgeordneten der Fraktion der FDP (Drucksachen.-Nr. 15/3385 bis
15/3392, 15/3437 und 15/3439, 15/3446 bis 15/3448, 15/3651 bis 15/3654, 15/3661 bis
15/3674, 15/3689 und 15/3690, 15/3754 und 15/3755, 15/3802, 15/3919 und 15/3820,
15/3846 und 15/3847, 15/3867 und 15/3868, 15/3943 und 15/3951 bis 15/3954) verwendet
worden. Eine aktuelle Datenauswertung innerhalb der Frist zur Beantwortung der Kleinen
Anfrage wurde zu einem verzerrten und unvollstandigen Bild fiihren, da derzeit die vielz&hli-
gen zum Schuljahreswechsel stattfindenden Personalverdnderungen in die IT-Anwendung
eingepflegt werden.

Auch bei den Daten zu Stellenbedarf und Personalausstattung fur das Schuljahr 2010/11
muss auf Daten zurlickgegriffen werden (Stand 03.11.2010), die bereits zur Beantwortung
von Kleinen Anfragen von ehemaligen Abgeordneten der Fraktion der FDP (Drucksachen.-
Nr. 15/350, 15/361 bis 15/375, 15/384 bis 15/402, 15/411 bis 15/418, 15/429 bis 15/431,
15/434, 15/ 450 und 15/451, 15/ 498, 15/516 und 15/517) verwendet wurden.

Entsprechende Angaben zur Unterrichtsversorgung im Schuljahr 2009/10 kénnen nicht ge-
macht werden, da die IT-Anwendung ,Schulinformations- und Planungssystem — SchiPS*
nicht Uber historische Daten zur Personalausstattung verfligt und entsprechende Auswertun-
gen fur den damaligen Zeitraum nicht vorliegen.

Die Altersdurchschnitte der Lehrerkollegien in den Schuljahren 2010/11 und 2011/12 wurden
auf Grundlage der Amtlichen Schuldaten berechnet. Hierbei wurden alle an den jeweiligen
Schulen tatsachlich vorhandenen Lehrkréafte berticksichtigt (Kopfzahlung). Die Daten des
Schuljahres 2011/12 wurden bereits im Rahmen der Beantwortung von Kleinen Anfragen
von Abgeordneten der Fraktion der FDP (Drucksachen.-Nr. 15/3385 bis 15/3392, 15/3437
und 15/3439, 15/3446 bis 15/3448, 15/3651 bis 15/3654, 15/3661 bis 15/3674, 15/3689 und
15/3690, 15/3754 und 15/3755, 15/3802, 15/3919 und 15/3820, 15/3846 und 15/3847,
15/3867 und 15/3868, 15/3943 und 15/3951 bis 15/3954) verwendet. Aktuellere Daten wer-
den erst mit den Amtlichen Schuldaten fir das Schuljahr 2012/13 zum Stichtag 15.10.2012
erhoben, die dem Ministerium voraussichtlich erst im Januar 2013 vorliegen werden.
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Die Klassenbildung wird an den Schulformen Grund-, Haupt-, Real-, Gesamtschule und am
Gymnasium durch Bandbreiten geregelt.

Die Zahl und der Anteil der Klassen mit Uberschreitung der jeweiligen schulformspezifischen
Bandbreite zur Klassenbildung in den Schuljahren 2010/11 und 2011/12 wurden auf Grund-
lage der Amtlichen Schuldaten berechnet. Die Daten des Schuljahres 2011/12 wurden be-
reits flr die Beantwortung der Kleinen Anfragen von Abgeordneten der Fraktion der FDP
(Drucksachen.-Nr. 15/3385 bis 15/3392, 15/3437 und 15/3439, 15/3446 bis 15/3448,
15/3651 bis 15/3654, 15/3661 bis 15/3674, 15/3689 und 15/3690, 15/3754 und 15/3755,
15/3802, 15/3919 und 15/3820, 15/3846 und 15/3847, 15/3867 und 15/3868, 15/3943 und
15/3951 bis 15/3954), hier gegliedert nach Schulformen und Kommunen, verwendet. Aktuel-
lere Daten werden erst mit den Amtlichen Schuldaten fir das Schuljahr 2012/13 zum Stich-
tag 15.10.2012 erhoben, die dem Ministerium voraussichtlich erst im Januar 2013 vorliegen
werden.

Es ist jedoch zu beruicksichtigen, dass Uberschreitungen der Bandbreiten im Rahmen des
8§ 6 der Verwaltungsvorschriften zur Verordnung zur Ausfiihrung des § 93 Abs. 2 Schulge-
setz im Umfang von je nach Schulform bis zu funf Schilerinnen und Schiilern zuldssig sind.

Bei der Bewertung der Unterrichtsversorgung ist auf folgendes hinzuweisen:

Grundsatzlich bedeutet eine gegentiber dem sich rechnerisch ergebenden Stellenbedarf zu
geringe Personalausstattung an einzelnen Schulen nicht automatisch, dass der Unterrichts-
bedarf dieser Schule nicht gedeckt werden kann. Vielmehr kann die Schulaufsicht vor Ort
bestehende Besonderheiten (z.B. im Hinblick auf die Alters- bzw. Schwerbehindertenerma-
RBigung) im Rahmen der Personalzuweisung berticksichtigen. Auf der anderen Seite bedeutet
eine sich gegentber dem rechnerisch ergebenden Stellenbedarf zu hohe Personalausstat-
tung an einzelnen Schulen nicht automatisch eine Uberversorgung dieser Schule.

Bei der Interpretation der Daten aus SchiIPS ist ferner zu berlicksichtigen, dass es sich hier-
bei um eine stichtagsbezogene Momentaufnahme handelt und die Unterrichtsversorgung
einzelner Schulen daher nicht immer vollstédndig abgebildet werden kann. Alle sich noch in
Bearbeitung befindlichen Vorgange wie z. B. Veranderungen in der Personalzuweisung,
Neueinstellungen, Pensionierungen, Beginn oder Beendigung von Erziehungsurlaub, Eltern-
zeit oder Altersteilzeit, Beurlaubungen, Veranderungen im Beschaftigungsumfang konnen in
einer stichtagsbezogenen Abfrage nicht berlicksichtigt werden. Eine manuelle Kontrolle der
in SchIPS schulscharf erfassten Daten durch die Bezirksregierungen wirde einen innerhalb
des fur die Beantwortung von Kleinen Anfragen zur Verfligung stehenden Zeitraums nicht zu
leistenden Arbeitsaufwand verursachen.

Erganzend wird darauf hingewiesen, dass den Schulen zum Stand 05.12.2011 landesweit
zusatzliches Personal im Umfang von rund 1.400 Stellen zur Verfligung stand, das in SchIPS
nicht bei der Personalausstattung der jeweiligen Schule erfasst wird. Hierzu zahlen bei-
spielsweise die Vertretungsreserve Grundschule, Lehrkréafte fir den herkunftssprachlichen
Unterricht oder Schulpsychologen. Obwohl dieses Personal nicht bei der Personalausstat-
tung der einzelnen Schule verbucht wird, verbessert es deren Personalsituation.

Wegen der im Ubrigen bei der Interpretation der SchiPS-Daten zu beachtenden Besonder-
heiten wird exemplarisch auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3216
der Abgeordneten Marlies Stotz, SPD, verwiesen (vgl. LT-Drucksache 14/9153 vom
04.05.2009).
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Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkrafte an 6ffentlichen Schulen

- Kreis Herford - 2010/11

Seite 1

Stellenbedarf (Stand 3.11.2010)

Uberschreitung der

durchschnitt- Bandbreite
Personal- liches
Schulform Schule 2;2;1, ;:]Sd Unterrichts- nsgesat ausstattung ?étjro (gginod Anzahl At
bedarf mehrbedarf e )| Kiassen

Grundschule
Biinde, EG Diinne 11,16 1,29 12,45 12,02 48,4 - -
Biinde, EG Grundschulverbund Holsen-Ahle 10,31 0,97 11,29 13,80 43,6 - -
Biinde, GG Bustedt 6,58 0,85 743 7,89 42,7 - -
Biinde, GG Ennigloh 11,71 1,79 13,50 14,33 478 - -
Biinde, GG Hunnebrock 13,59 2,10 15,69 15,93 43,9 - -
Biinde, GG Mitte 10,52 3,15 13,68 14,98 443 - -
Biinde, GG Spradow 5,61 0,85 6,46 7,68 48,3 - -
Biinde, GG Sudlengerheide 9,12 1,11 10,23 11,88 458 - -
Enger, GG Belke-Steinbeck 8,03 1,21 9,23 10,95 45,6 - -
Enger, GG Oldinghausen/Pddinghausen 7,08 0,85 7,93 8,41 415 - -
Enger, GG Poststr. 12,17 2,48 14,64 16,10 445 - -
Enger, GG Westerenger 8,59 1,22 9,81 9,84 44,0 - -
Herford, GG Altensenne 727 1,24 8,52 9,44 4“7 1 14,3%
Herford, GG Eickum 6,97 0,54 7,51 8,45 394 - -
Herford, GG Elverdissen 8,68 0,99 9,67 10,62 46,5 - -
Herford, GG Falkstr. 11,26 2,75 14,01 13,44 40,4 - -
Herford, GG Herringhausen 9,53 0,81 10,35 10,14 421 - -
Herford, GG Landsberger Stralte 13,22 4,04 17,25 19,77 413 - -
Herford, GG Mindener Str. 9,06 2,24 11,30 14,68 40,0 - -
Herford, GG Oberingstr. 12,65 2,96 15,61 17,60 432 - -
Herford, GG Radewig 16,17 547 21,64 22,67 449 1 7,7%
Herford, GG Stiftberg 11,72 2,31 14,03 14,89 458 - -
Herford, KG Wilhelm-Oberhaus-Schule 9,28 1,41 10,68 11,65 45,6 - -
Hiddenhausen, EG Sundern 7,48 0,96 8,44 9,02 46,7 - -
Hiddenhausen,GG (Verb.)Eilshausen-Oeting 11,05 1,30 12,35 13,40 45,0 - -
Kirchlengern, GG Kirchlengern/Haver 13,66 2,08 15,73 16,29 434 - -
Kirchlengern, GG Stift Quernheim 9,11 1,36 10,47 12,13 452 - -
Kirchlengern, GG Siidlengern 6,59 0,52 7,11 8,74 46,1 - -
L6hne, EG Gohfeld 9,03 1,49 10,52 11,58 411 - -
Léhne, EG Halstern 4,15 0,00 4,15 4,43 46,3 - -
L6hne, EG L6hne-Ort 10,88 1,26 12,14 12,81 453 - -
Léhne, EG Mennighiiffen-Ost 9,92 0,83 10,75 11,41 52,2 - -
L6hne, EG Mennighiiffen-West 5,59 0,74 6,33 6,37 47,0 - -
Léhne, EG Obernbeck 8,19 0,68 8,88 9,74 49,5 - -
L6hne, EG Von-Humboldt-Str. 11,65 2,69 14,34 15,73 452 - -
Léhne, GG Melbergen-Wittel 7,53 1,07 8,59 9,22 46,0 - -
Radinghausen,EG Verb.Bruchmiihlen-Ostkilv 8,57 0,97 9,55 10,66 418 - -
Rddinghausen,GG Verb.Bieren-Rédinghausen 8,67 0,43 9,10 9,84 46,2 - -
Spenge, GG Spenge/ Hiicker-Aschen 13,82 2,52 16,34 16,56 44,0 - -
Spenge, GG Wallenbriick-Bardittingdorf 4,26 0,34 4,60 537 434 - -
Vlotho, GG Hans-Schwarze 8,54 1,33 9,87 10,59 41,9 - -
Vlotho, GG Herforder Str. 11,37 2,77 14,14 15,22 494 - -
Vlotho,GG Grundschulverbund Uffeln-Exter 12,94 0,85 13,79 14,82 42,3 - -
Hiddenhausen, GG Unter der Weide 4,50 0,20 4,70 527 435 - -
Hiddenhausen,GG (Verb.)Schweich-Berm-Lip 12,81 2,43 15,24 15,52 455 1 9,1%
Spenge, EG Lenzinghausen 8,94 0,72 9,67 10,97 42,0 - -

Hauptschule
Biinde, GH Mitte 17,80 10,28 28,08 29,06 53,5 - -
Enger, GH Rolf-Dircksen-Schule 15,54 8,37 23,91 24,39 52,4 - -
Herford, GH Meierfeld 18,72 14,70 3342 34,01 53,7 - -
Léhne, GH West 13,79 5,91 19,70 22,32 51,9 - -
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Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkrafte an 6ffentlichen Schulen

- Kreis Herford - 2010/11

Seite 2

Stellenbedarf (Stand 3.11.2010)

Uberschreitung der

durchschnitt- Bandbreite
Personal- liches
Schulform Schule Sl:l; ;l(; é; r?sd Unterrichts- nsgesan ausstattung 4—\;‘[91%(25511”0(1) Anzahl Al
bedarf mehrbedarf e Klassen
Hauptschule Vlotho, GH Jéagerortstr. 11,37 2,51 13,88 13,34 514 - -
Forderschule
Biinde, FO LE Pestalozzi-Schule 12,16 4,11 16,27 16,78 478 - -
Enger, FO LE Heideschule 9,51 1,44 10,94 11,68 46,1 - -
Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule 14,78 4,20 18,98 22,03 442 - -
Hiddenhausen, FO ES Eickhofschule 26,84 7,70 34,54 34,20 50,2 - -
Kirchlengern, FO LE Albert-Schweitzer 579 0,30 6,09 5,94 49,0 - -
Léhne, FO LE Werretal 9,11 1,04 10,15 10,04 474 - -
Hiddenhausen, SO EZ Arche 14,35 5,14 19,49 17,96 35,7 - -
Hiddenhausen, SO SB Wittekind 21,60 0,55 22,14 20,63 40,8 - -
Realschule
Biinde, RS Mitte 38,75 1,35 40,10 40,73 46,8 9 32,1%
Biinde, RS Nord 33,32 1,08 34,40 35,43 474 - -
Enger, RS Ringstr. 29,23 0,71 29,95 28,29 444 10 52,6%
Herford, RS Emst-Barlach-Realschule 28,61 1,93 30,54 32,13 43,4 6 28,6%
Herford, RS Geschwister-Scholl-Schule 26,27 1,32 27,60 27,89 42,7 2 10,5%
Herford, RS Otto-Hahn-Schule 25,10 3,08 28,18 28,55 428 8 44,4%
L6hne, RS Goethe 19,05 1,52 20,57 20,95 475 4 28,6%
Léhne, RS Konigstr. 27,35 1,04 28,38 27,68 44,7 10 52,6%
Spenge, RS Immanuel-Kant-Str. 15,86 0,44 16,29 16,85 475 4 33,3%
Vlotho, RS Vlotho 2113 0,44 21,57 20,75 488 2 12,5%
Gesamtschule
Biinde, GE Ringstr. 91,69 19,98 111,66 114,55 47,2 12 23,5%
Herford, GE Salzufler Str. 68,98 17,13 86,10 86,29 448 7 19,4%
Hiddenhausen, GE Olof-Palme 59,07 9,87 68,94 72,79 471 14 46,7%
Léhne, GE Bertolt-Brecht 55,30 13,60 68,89 73,16 42,5 - -
Radinghausen, GE An der Stertwelle 49,71 742 57,13 56,86 44,6 17 70,8%
Spenge, GE Regenbogen 50,80 7,66 58,46 61,71 478 1 4,0%
Gymnasium
Biinde, Gym am Markt 71,00 0,77 71,76 71,55 457 12 57,1%
Biinde, Gym Freiherr-vom-Stein 89,44 0,71 90,15 81,36 40,8 13 44,8%
Enger, Gym Widukind 78,80 3,08 81,88 83,09 42,6 5 20,0%
Herford, Gym Friedrichs 53,14 0,75 53,89 54,00 473 3 17,6%
Herford, Gym Konigin-Mathilde 62,24 0,75 62,99 59,95 44,0 4 20,0%
Herford, Gym Ravensberger 53,44 0,44 53,88 54,40 47,0 3 17,6%
L6hne, Gym Albert-Schweitzer-Str. 66,21 0,66 66,87 64,65 453 - -
Vlotho, Gym Weser 53,53 0,79 54,32 55,01 424 2 10,5%
Berufskolleg
Biinde, BK Erich-Gutenberg 59,20 0,47 59,67 65,84 45,0 - -
Herford, BK Anna-Siemsen 79,68 1,50 81,18 82,65 46,9 - -
Herford, BK Friedrich-List 87,98 2,54 90,52 98,73 46,3 - -
Herford, BK Wilhelm-Normann 76,68 2,41 79,09 76,02 48,6 - -
L6hne, BK August-Griese 73,39 1,80 75,19 74,23 49,9 - -

Quelle: Amtliche Schuldaten sowie SchIPS
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Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkrafte an 6ffentlichen Schulen

- Kreis Herford - 2011/12

Seite 3

Stellenbedarf (Stand 5.12.2011)

Uberschreitung der

durchschnitt- Bandbreite
Personal- liches
Schulform Schule Sl:l;;il ;:]Sd Unterrichts- nsgosant ausstattung ?étjro (zga;r:d) Anzahl Al
bedarf mehrbedarf e Klassen

Grundschule
Biinde, EG Diinne 11,28 1,29 12,57 12,59 48,0 - -
Biinde, EG Grundschulverbund Holsen-Ahle 10,33 0,94 11,27 12,62 446 - -
Biinde, GG Bustedt 6,69 1,05 7,74 7,99 43,7 - -
Biinde, GG Ennigloh 11,81 1,78 13,60 14,91 47,7 - -
Biinde, GG Hunnebrock 13,62 2,30 15,92 16,51 441 - -
Biinde, GG Mitte 11,10 3,08 14,18 12,95 45,0 - -
Biinde, GG Spradow 6,20 1,05 7,25 7,10 478 - -
Biinde, GG Sudlengerheide 8,72 1,11 9,84 10,06 434 - -
Enger, GG Belke-Steinbeck 7,76 1,28 9,03 9,73 43,7 - -
Enger, GG Oldinghausen/Pddinghausen 6,73 0,81 7,54 7,76 448 - -
Enger, GG Poststr. 12,28 2,44 14,71 14,47 421 - -
Enger, GG Westerenger 8,77 1,21 9,99 11,13 42,0 - -
Herford, GG Altensenne 7,73 1,17 8,90 9,55 42,5 1 14,3%
Herford, GG Eickum 7,76 0,74 8,50 8,44 40,3 - -
Herford, GG Elverdissen 8,95 1,19 10,15 10,58 47,9 - -
Herford, GG Falkstr. 12,04 2,81 14,85 13,34 39,2 - -
Herford, GG Herringhausen 9,70 1,01 10,71 11,08 442 - -
Herford, GG Landsberger Stralte 12,55 4,09 16,65 19,12 424 - -
Herford, GG Mindener Str. 10,16 3,17 13,33 15,31 43,1 - -
Herford, GG Oberingstr. 12,55 3,00 15,55 16,42 424 - -
Herford, GG Radewig 16,22 4,89 21,1 22,87 438 - -
Herford, GG Stiftberg 12,89 1,94 14,83 14,06 42,6 - -
Herford, KG Wilhelm-Oberhaus-Schule 9,44 1,41 10,85 11,79 458 1 11,1%
Hiddenhausen, EG Sundern 6,95 0,96 7,91 8,88 48,7 - -
Hiddenhausen,GG (Verb.)Eilshausen-Oeting 15,16 1,54 16,70 18,61 42,3 - -
Hiddenhausen,Grundschule Regenbogen Verb 13,04 2,46 15,51 14,71 455 - -
Kirchlengern, GG Kirchlengern/Haver 12,33 2,29 14,62 15,42 455 - -
Kirchlengern, GG Stift Quernheim 8,86 1,08 9,94 9,68 488 1 12,5%
Kirchlengern, GG Siidlengern 6,24 0,52 6,76 748 432 - -
Léhne, EG Gohfeld 9,27 1,16 10,43 10,72 434 - -
L6hne, EG Halstern 4,22 0,00 4,22 5,25 485 - -
Léhne, EG Lohne-Ort 11,60 1,47 13,07 13,83 46,4 - -
L6hne, EG Mennighiiffen-Ost 8,63 0,69 9,32 10,00 49,3 - -
L6hne, EG Mennighffen-West 5,27 0,29 5,56 5,84 48,9 - -
L6hne, EG Obernbeck 7,79 0,66 8,46 9,88 50,6 - -
Léhne, EG Von-Humboldt-Str. 12,03 3,03 15,06 15,39 453 - -
L6hne, GG Melbergen-Wittel 7,18 1,40 8,58 8,65 458 - -
Rédinghausen,EG Verb.Bruchmiihlen-Ostkilv 8,23 0,90 9,13 9,74 434 - -
Radinghausen,GG Verb.Bieren-Rédinghausen 8,29 0,36 8,64 10,18 48,2 - -
Spenge, GG Lenzinghausen 7,87 0,72 8,59 9,40 43,0 2 33,3%
Spenge, GG Spenge/ Hiicker-Aschen 13,64 2,49 16,13 1717 45,6 - -
Spenge, GG Wallenbriick-Bardittingdorf 3,95 0,34 4,29 4,80 447 - -
Vlotho, GG Hans-Schwarze 8,25 1,33 9,58 9,84 46,6 - -
Vlotho, GG Herforder Str. 10,37 2,68 13,05 13,61 50,2 - -
Vlotho,GG Grundschulverbund Uffeln-Exter 13,27 0,81 14,09 14,45 425 - -

Hauptschule
Biinde, GH Mitte 17,50 10,03 27,53 27,65 50,9 - -
Enger, GH Rolf-Dircksen-Schule 14,00 8,25 22,26 26,02 52,6 - -
Herford, GH Meierfeld 16,37 11,55 27,92 30,36 52,6 - -
L6hne, GH West 12,71 5,62 18,33 19,82 52,5 - -
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Stellenbedarf (Stand 5.12.2011)

Uberschreitung der

durchschnitt- Bandbreite
Personal- liches
Schulform Schule Sl:l;;il ;:]Sd Unterrichts- nsgosant ausstattung ?étjro (zga;r:d) Anzahl Al
bedarf mehrbedarf e Klassen
Hauptschule Viotho, GH Jagerortstr. 10,27 2,74 13,01 14,48 48,6 - -
Forderschule
Biinde, FO LE Pestalozzi-Schule 10,26 3,17 13,42 14,52 48,8 - -
Enger, FO LE Heideschule 9,17 1,34 10,51 11,29 46,8 - -
Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule 13,23 3,79 17,01 20,86 448 - -
Hiddenhausen, FO ES Arche 15,21 4,59 19,80 17,69 37,0 - -
Hiddenhausen, FO ES Eickhofschule 26,88 8,28 35,16 34,31 50,5 - -
Hiddenhausen, FO SQ Wittekindschule 21,28 0,15 21,43 22,46 40,4 - -
Kirchlengern, FO LE Albert-Schweitzer 5,28 0,30 5,58 5,21 50,0 - -
Léhne, FO LE Werretal 9,38 1,87 11,26 9,57 46,9 - -
Realschule
Biinde, RS Mitte 37,13 1,39 38,51 38,39 474 10 37,0%
Biinde, RS Nord 32,05 1,08 33,13 34,39 47,5 3 12,5%
Enger, RS Ringstr. 30,48 0,79 31,26 30,78 43,7 3 15,0%
Herford, RS Emst-Barlach-Realschule 27,84 1,93 29,77 30,27 45,0 4 19,0%
Herford, RS Geschwister-Scholl-Schule 26,34 1,32 27,66 28,39 449 2 10,5%
Herford, RS Otto-Hahn-Schule 25,19 3,70 28,89 30,19 43,7 7 38,9%
L6hne, RS Goethe 17,66 1,98 19,64 20,65 47,6 2 15,4%
Léhne, RS Konigstr. 26,70 1,11 27,81 27,82 44,0 1 57,9%
Spenge, RS Immanuel-Kant-Str. 15,15 0,44 15,58 16,42 474 3 25,0%
Vlotho, RS Vlotho 20,61 0,44 21,04 20,20 47,7 2 12,5%
Gesamtschule
Biinde, GE Ringstr. 95,67 20,93 116,60 117,82 46,0 13 25,5%
Herford, GE Salzufler Str. 68,84 18,47 87,31 89,26 452 4 11,4%
Hiddenhausen, GE Olof-Palme 58,28 9,59 67,87 72,55 46,8 9 30,0%
Léhne, GE Bertolt-Brecht 55,66 14,26 69,93 71,48 43,1 1 3,3%
Radinghausen, GE An der Stertwelle 50,47 740 57,87 57,81 449 17 70,8%
Spenge, GE Regenbogen 48,38 7,20 55,58 59,83 47,7 4 16,7%
Gymnasium
Biinde, Gym am Markt 75,04 0,67 75,71 72,04 46,1 12 54,5%
Biinde, Gym Freiherr-vom-Stein 89,50 2,60 92,10 95,95 40,6 1 37,9%
Enger, Gym Widukind 81,00 4,44 85,44 83,46 42,6 5 20,8%
Herford, Gym Friedrichs 52,01 0,55 52,56 55,36 46,5 2 11,8%
Herford, Gym Konigin-Mathilde 63,03 1,17 64,20 66,83 44,0 - -
Herford, Gym Ravensberger 54,47 0,57 55,04 55,79 46,0 2 12,5%
L6hne, Gym Albert-Schweitzer-Str. 65,63 0,76 66,39 67,18 444 2 8,3%
Vlotho, Gym Weser 55,93 0,82 56,74 56,07 429 6 31,6%
Berufskolleg
Biinde, BK Erich-Gutenberg 56,76 0,24 57,00 61,45 454 - -
Herford, BK Anna-Siemsen 75,35 2,00 77,35 77,76 45,6 - -
Herford, BK Friedrich-List 84,98 2,04 87,02 94,74 46,8 - -
Herford, BK Wilhelm-Normann 73,57 2,84 76,41 76,83 48,6 - -
L6hne, BK August-Griese 7117 2,00 73,17 75,07 50,8 - -

Quelle: Amtliche Schuldaten sowie SchIPS




